
0'

B e f e h 1. s 1, ,i s t e Z 22-- --
Lese- und Speicherbefeh1,e

I

B <In> -io a (NAm)
I1

CBn n' ... a ~CNAm)
Um <a> ... m, <a> -+ a Tm <a> ~- m , 0 .. a NUm)

Rechnen mit Strtchzah1.en und Befeh1.en
~~_....,;,.----",---,-.;.;.:---'"~----~-.,;,-..;;...;;.;;.,;.

~
EF1055)
HEF1055)
EF466)

(CASn)
(CNASn)
(CUAm)

-+ a

n' ... a

- n'
a> + n'

<a>(ASm)
(NASm)
ClTAm)

<a> - <rn> ... a
- <m> a

<a> A <m> a

j' ',CAn

I CSn
'CNSn - n f 4 a

11 CIn A <a>

Sprung- und R~efeh1,e

<In> -+- b, <a> ~ a !I<r.t>' ~ ,Fml<m> .. b, En+1' .. 5 (EFm)

Rec~en im-ß1,eitenden Komm~

(Kernspe:icher 3-"0 werden benötigt).. :; ,

~
E],2941 I Vi V<ä> .. a ;6
EF422\ i HW Y 1 - <a>2'" ... a,6
EF304 ~ 1 M - <a> ... a,6
EF337) I QQM l<a>I'" a

Norma1.isation: Umwand1,ung von Strichzahten in G1,eitkommazah1.en
Voraussetzung: Strichzah1,-> 6, 100' ~ 7, G-lei tkommazah1. -7 a, 6

-<a> + <m> .. a

x

]'235

+

:Em

,Am
Sm
NSm
Im

Befeh1, nur
ausführen,

Zusätze zu den Befehlen E, U, A, I
L Linksverschieben von <a>
LL "um 2 ste't1.en
R Rechtsverschieben von <a>
,B l' ... 3 (in .die unterste Ste't1.e)
V Verkopp1.ung von 8.3 ~nd 4

(nicht mit LL mög1.ich)
NO ... a (bei E ge1.Öscht)
Z stop ,bei Start gel,öscht

Zäh1,befeh'te

Bedingungszeichen
<a> > 0

-
<a> < 0
.,-
<a> = 0

<2> > 0-<2> < 0

<3>38 _. l'

wenn

pp

QQ
PPQQ
P
Q

y

<a>+t 4 s, <a> ... a; CGTs+t <s> + r ... s, 0 ... a
<s>+t ~ s, «s> + t)t : t, Befeh1. CBt ausführen

(Auch mit A,S oder'NS anste't1.e von B)
Adressensubstitution

CGUs+t
CGBs+t

GXm <In>t
GKXs+t «s>
CGKXs+t €::s>

-:: t

+t)t=t,
+t)t=t,

<s> ... s Befeh1, Xi ausführen
<s> + t 4 S (X ist ein be1,iebiger

Bandbefehte
Befeht

Ansch1.ies­
send
'teeren
Befeh1.
geben

{
tangsamer

Fernschreibeode : - sehne"" ~;.:

Quinär verschl"üsse1,t: "

TmT
'••• E
.• ' .Am

Das Fo1.gende in Ze1,te m, m+1,~ •• speichern. Befeht Tm ... K-Sp.13
Befeht ••• sofort ausführen. Dabei K-Sp. 12=:Hi1,fsakku.
<In>t zur Adresse-des Befeh1,s ••• addieren •

Eintesen .

Ahtpster: EO+1}. Befeh'ts~-
~:l.otaster: EHO+' elntasten 'u"b ' hm Start.

"EO+4 ernae,



Ausgabebefeh1.e und Tabel.l.ierung

(K-Speicher 3~)D
HD
F800
F1000
F840

<a> ~ FSM,<a> ~ a,6 (EF644)
<a> ~ Schnel.l.drucker, <a> ~ a,6·
Spal,tensprung\,!~e,:;t",FSM,<a> ~ a " ~K-speicher
Wagen- und Ze.i.tensprung der FSM:,<a> ... '[1 K-Speicher
Einrücken um k:'S'tel,1,en, Vora~ssetzung:":k.' ... a K-Speicher 4,5,
Für schne1,\e Ausgabe: Zusatz H zufÜgen,z.B. HP, HF1000 usw.
Stop, EZO+O ... b .

n' zu k1..ein verschiebt

2' < 1.' < 9'
1'-<a'<9'
0' <: ß' -< 8'
0' -<" k'
0' -< z'
0' <TI':< 10'

: :' ......

bei Gl.eitkomma
vor Festkomft1.a .
nach FestkomrnEi

1.'
a'

. ß f

k'
z'
n'

+1'

1030 .
1
2
3
4
5
6

Stel.l.en
Stet1,en
Ste1,l,en
Spal,ten
Zwischenräume ~,
Ste1,1,en: ;~y:on Strichzah1ien
+1' Gl,eitk~~Ausgabe

-1' Festk.- Ausgabe ,
Ist a' zu k1,ein, erfo1,gt Ausgabe a1,s ,G1.eitk .....Zah1"
Tabel.1,ierung. Für Lorenz - FSM max. 68 An~ch1äge.

Kernspeiq.her

Bedingungs1,os verwendbar sind die Kc:t+nsp,. 2, 11-15, 18, 21-31 •.
<0>=0, <1>=1 in oberster Stel,1,e =2~7=E-Bit '

4 = Akkumu1..ator = a :'
<16>= <5>"durch 16..kann '5 ge1..esen ;werden,. . .
<17>: Scha1..ter 17 zu (weiss): <17~~0; auf (rot);<17>=1'·

'9 ~chne1,l,er} {AuSgabespeicher (~it 34-38) und Eingabe-
20 l,ang~Hamer speicher (Bit 1-'5):;'

Trommel,sp~icher
, ""

I .

(zähtt negativ)
(zähtt positiv)

Grundprogramm,bis Ze1,l,e 1214; Adress~erprogr.und Zusätze bis Ze1..1..e 1999
Quin~rprogramm.,LOG, EXP, SIN, GOS vop 76aO-8191 •.

Kennzeichen des Speicherinhal,tes
~

10 Befe:Q,t ,
01 J(\~ri1ext

',; .~'. ' :~

00 positive Zah1,
11 negative Zah1.

Symbot~~Ar~ Adressen
---- ;"·:!4f.iP ~

Eine symhol,.Adresse besteht aus ~\~~m~r auf '(', maximat 5 Fernschreib­
zeichen., wobei Bu nach 'C' und Zl-'ypr '(I nicht gezähl,t werden und endet
mit Kl.ammer zu ')'. Ist das erst~· J!~ nach '(' Bu, wird die. Adresse im ..
Bu.-Adr.-Buch registriert, sonst;lfflZi-Adr.-Buch. Eine symbol,.Adr .. attein
bewirkt Definition der Adresse t1'fi,~rressbuch, eine symbol,.Adr. in einem
Befehl. bewirkt, dass während de~~~pl,esens die symbol,.Adr~ durc~ .di~ .zuge­
o!dnete Trommel,-Adr. ersetzt wird.t;;":E;ine symbol,.:dr. wird nie gespei~hert.

Löschen durch E(NZI)E bzw. E(NBU).lji .. ~ei Schal,ter '7 zu. Partiel,l,es Lbschen,
durch: Scha\ter 17 auf, E(NBU)E, .Q~ eintasten, Befe-Obern., Start, dapn.
bl,eiben' die ersten n Adr. einsc~'ltt~~~1i,Ch erha1.ten" '

'Zlithtbereich
7:' ::.;' !~. "..~,';~~~-

Strichzahten :1 z', 5 10'0
G~eitkom~az~h\en: 0,4 10-19 < ,-,'S Ö,7 1019

0

K1.einere Zahten werden a\s Nul.l, verarbeitet. Tritt an,der, stetig m im ~Fo~
gramm eine grc;ssere Zahl. auf, sQ;,Wird BUEB(m+1)1 litUsgeic1ruckt ~

. ':. ~


